
 

 

PRÁCTICA PRINCIPIO DE ARQUÍMEDES 
 
El objetivo de esta práctica es comprender el Principio de Arquímedes, verificarlo y 
aplicarlo a la determinación de densidades de sólidos y líquidos. Aplicación a la 
flotabilidad de los barcos. 
 
Los objetos tienen una propiedad intrínseca llamada masa (unidad S. I. kg) que relaciona 
la aceleración que adquiere un objeto con la fuerza que aplicamos sobre éste, de 
acuerdo con la segunda ley de Newton. Así, el peso de un objeto en la superficie de la 
Tierra, que es la fuerza que ejerce la Tierra sobre el objeto, es proporcional a su masa: 

𝑃 = 𝑚 · 𝑔 = 𝜌'()*+' · 𝑉'()*+' · 𝑔 
donde m es la masa del objeto, g es la aceleración de la gravedad (g = 9,81 m/s2 ) y ρ y 
V son la densidad y el volumen del objeto respectivamente. 
 
Sabemos por nuestra experiencia cotidiana que el peso de un objeto “disminuye” al 
sumergirlo en agua. Lo que ocurre es que el fluido ejerce una fuerza de empuje hacia 
arriba que hace que el “peso aparente” sea menor que el peso real. Por lo tanto, sobre 
cualquier objeto sumergido se ejercen dos fuerzas: su peso (descendente) y el empuje 
del fluido (ascendente). El peso medido tras sumergir al objeto en el fluido (peso 
aparente) será menor ya que se contrarresta con el empuje. 

𝑃-.-/*0+* = 𝑃 − 𝐸 

 
La magnitud de la fuerza de empuje fue deducida por Arquímedes y queda expresada 
con el siguiente principio: “Todo cuerpo, sumergido en un fluido (parcial o totalmente), 
experimenta un empuje vertical hacia arriba igual al peso del fluido desalojado”.  
En realidad, más que un principio es un teorema que puede demostrarse fácilmente a 
partir de la aplicación de las leyes de Newton. Por lo tanto, y según el principio de 
Arquímedes, el empuje que experimenta cualquier objeto sumergido, es igual al peso 
del fluido desalojado: 

𝐸 = 	𝑚45678' · 𝑔 = 𝜌45678' · 	𝑉96:*/;78' · 𝑔 
 
donde ρfluido es la densidad del fluido y Vsumergido es el volumen sumergido del 
objeto. ¡Ojo! El volumen sumergido sólo es igual al volumen del objeto si éste está 
totalmente sumergido. 



 

 

 

Materiales 
• Pie trípode con varilla y nuez con gancho 
• Dinamómetro 
• Cilindro metálico.  
• Agua. 

 
 

Procedimiento experimental 
 

a) Colgar uno de los cilindros del dinamómetro en el aire y medir su peso.A partir 
del peso medido calcular la masa del cilindro.  

b) Introducir el cilindro en agua y observar cómo cambia la medida en el 
dinamómetro (sumergir sólo el cilindro, no el gancho al que está sujeto). ¿Al 
sumergir el cilindro en el líquido el peso (aparente) se hace menor o mayor? ¿Por 
qué?  

c) Calcular el empuje que ejerce el líquido sobre el cilindro cuando está totalmente 
sumergido a partir de las medidas del peso y el peso aparente. ¿Depende el 
empuje de la proporción de volumen del objeto que esté sumergido?  

d) A partir del valor de la densidad del agua (ρagua(25ºC) = 1000 kg/m3 ) y el valor 
de g = 9.81 m/s2 calcular el volumen del cilindro.  

e) Determinar la densidad del cilindro a partir de los valores estimados de masa y 
volumen.  

 


